

特朗普“敲打”车企 墨西哥政府“看不下去”



美国候任总统唐纳德·特朗普

墨方不满

特朗普在竞选期间承诺要把制造业的就业岗位重新带回美国，提出“美国优先”的经济政策，称会向企业施加压力，确保工作岗位和产能留在美国。他在竞选时称，任何企业如果把就业机会转移到外国，然后把产品进口到美国国内，都会被征收35%的关税。

特朗普近日频频向车企“开炮”，先是在推特上指责美国通用汽车公司把在墨西哥生产的小型车克鲁兹拿到美国市场上出售且没有交税，接着又警告日本丰田汽车公司不得在墨西哥建新厂，否则就等着掏钱交税。此外，综合考量“政治和市场现实”

因素后，美国第二大汽车制造商福特公司3日宣布取消16亿美元的墨西哥新厂建设计划，转而向位于美国密歇根州的一家制造厂投入7亿美元并增加就业岗位。

眼看到手的投资项目就这样泡了汤，墨西哥经济部7日发表声明，称墨方反对一切利用威胁或制造恐惧来“吓走”投资企业的做法。

“得益于我们生产链的整合，(企业)在墨西哥、美国和加拿大的投资让这3个国家都能受益，”声明说，“这并没有导致任何一个国家损失了就业机会。”

墨西哥方面的担心不无道理。英国《卫

报》报道，一家在墨有业务的美国橡胶制品生产商的高管胡利安·伊夫斯说，福特这次取消建厂对其供应链上的不少企业都会产生影响，可能在今后5年内给墨西哥经济带来数亿美元的损失。

墨西哥是全球第四大汽车出口地、第七大汽车制造地。墨汽车制造业每年产值约为520亿美元，提供约87.5万个就业岗位。墨西哥没有本国汽车品牌，所生产的均为外国品牌汽车，其中80%出口。在这些被出口到100个国家和地区的汽车中，75%进入美国市场，超过10%进入加拿大市场。

在美国候任总统唐纳德·特朗普接连把“炮口”对准福特、通用和丰田等车企后，墨西哥政府“看不下去了”。墨西哥经济部1月7日在一份声明中说，墨西哥“反对一切利用威胁或制造恐惧的手段左右企业投资决策的企业图”。

日方担忧

跨国车企选在墨西哥建厂的原因一是人力成本低廉，其二在于靠近美国这个大市场，且墨西哥与包括美国在内的46个国家或地区签订有自由贸易协定，包括1994年与美、加签署的北美自由贸易协定。不过特朗普在竞选期间说，将重新谈判北美自由贸易协定，以便“为美国争取更好的条件”。

特朗普对丰田“喊话”后，不少日本企业也表达担忧。

尼桑汽车公司首席执行官卡洛斯·高

森说，他会密切关注特朗普政府上台后所推行的贸易政策，“我们都希望仔细研究……新政策是什么……尤其是北美自由贸易协定会变成什么样”。

索尼公司首席执行官平井一夫说，针对特朗普上台后施行的贸易政策，日企如何应对将至关重要。

日本经济同友会代表干事小林喜光6日告诉媒体记者，特朗普的做法包含“战略因素”，虽然没必要完全顺从，但也让人心生忧虑。他认为，丰田虽然无需追随福特脚

步放弃在墨西哥建厂的计划，但日企今后在墨拓展业务很有可能面临风险。

共同社报道，日本政府也对特朗普的做法有所警惕。经济产业省官员说，如果特朗普政府上台后对汽车采取高关税政策，日本“将分析其合理性并采取必要措施”，甚至可能向处理贸易纠纷的世界贸易组织(WTO)提起诉讼。按这名官员的说法，如果日方轻易屈服，双方“贸易战”可能进一步扩大至农产品等领域，甚至波及整个日美贸易政策。

(新华社电)